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| f Prof. flniT. Dr. Vaier Şesaa. | 
Din jurul unor oameni dragi te obişnuieşti 

să îndepărtezi orice pericol, care ţi i-ar putea 
răpi din împreuna convieţuire. 

Dar, cu atâta mai năpraznică este vestea, 
când afli, că moartea atotstăpânitoare a despărţit 
pe unul dintre ei de vieaţă şi a pus capăt 
activităţii sale. 

Profesorul de drept bisericesc Dr. Valerian 
Şesan, dela Facultatea de Teologie din Cernăuţi 
a murit. 

S'a stins din vieaţă profesorul mult iubit 
al atâtor serii de ucenici, pe care i-a dăscălit şi 
i-a crescut în sfânta ştiinţă a Teologiei, cu o 
râvnă şi o dragoste fără egal. 

S'a stins preotul plin de zel şi credinţă 
mare, care, în vieaţă încă fiind, era numărat cu 
rriândrie între gloriile mitropoliei bucovinene şi 
mândriile bisericii întregi. 

Profesorul Valerian Şesan s'a născut în 
ziua de 26 Iunie 1878, în comuna Slobozia-
Rarancea, judeţul Cernăuţi. 

După studii strălucite liceale şi universitare, 
obţine în 1901 doctoratul în slânta Teologie, 
la Facultatea de Teologie din Cernăuţi. 

Pleacă în străinătate şi urmează Facultatea 
de drept din Praga, unde în 1906 obţine al 
doilea doctorat. 

Reîntors în ţară funcţionează, între anii 
1910-1919, ca diacon la biserica catedrală din 
Cernăuţi. 

In 2 Octomvrie 1913 este numit docent 
universitar la Facultatea de Teologie, iar in 
Ianuarie 1919 ajunge proiesor universitar. 

In tot acest timp depune o activitate labo
rioasă, ocupă cele mai înalte şi diverse funcţiuni, 

militează în cele mai renumite şi înalte instituţii 
şi societăţi de cultură românească şi streină, 
este distins cu cele mai renumite decoraţii şi 
ordine române şi .streine, pe care le poate 
cineva obţine. 

Funcţionează, astfel, ca decan ăl Facultăţii 
de Teologie, prima dată în 1922/23, apoi de 
mai multe ori în alţi ani; în 1923 funcţionează 
ca inspector diecezan, iar în anii 1923/24, 
1927/30 funcţionează ca rector al universităţii 
cernâutene. 

Este ales de preoţimea bucovineană ca 
preşedinte şi reprezentant al ei în mai multe 
rânduri, când interesele au cerut-o. 

A fost un mare amic al poporului cehoslovac, 
care 1-a răsplătit conferj^du-i ordinul vestit „Leul 
alb", în grad de comandor 

Pentru meritele-i multe a mai fost decorat: 
cu ordinul „Coroana României" în grad de CO*-
mandor, cu ordinul „Sfântul Mormânt" în grad 
de mare ofiţer şi cu medalia „Răsplata muncii 
pentru biserică", cl. I-a. 

Intre demnităţile bisericeşti pe care le-a 
primit a fost şi cea de arhipresbiter stavrofor, 
iar în administraţia bisericească a ocupat şi 
funcţiunea de consilier referent. 

Ca profesor la catedra de drept bisericesc, 
era renumit, în toată biserica ortodoxă română, 
ca cea mai competentă autoritate în chestiunile 
juridice. 

Din vasta lui bibliografie numărăm pe cele 
ce le-am putut afla: 

Kirche und Staat (Biserica şi Statul), 1 Bd. 
Cernăuţi, 1911. 

Proect de unificare a organizaţiei bisericii auto
cefale ortodoxe în România întregită, Cernăuţi, 1920. 

Contribuţiuni privitoare la raportul între Stat şi 
Biserica ortodoxă în Constituţia cea nouă a României 
întregite, Cernăuţi, 1923. 

Reflexiuni asupra unificării organizaţiei bisericii 
ortodoxe din România întregită, Cernăuţi, 1923. 



Zece ani delà unirea Bucovinei cu patria mamă 
pe teren bisericesc, Cernăuţi, 1928. 

Modificarea legii şi a statutului pentru organiza
rea bisericii ortodoxe române, Cernăuţi, 1936. 

Dreptul de devoluţiune al Patriarhului şi al Mi
tropolitului, Cernăuţi, 1937. 

Convocarea sinodului ecumenic, Cernăuţi, 1937. 
Reviauiwea canoanelor si a altor norme bisericeşti, 

precum şi codificarea lor, Cemăiţi , 1937. 
Catedra de drept bisericesc li Facultăţile de drept, 

Cernăuţi, 1938. 
Curs de drept bisericesc universal, Cernăuţi, 

1940, litografiat, care rămâne pentru Facultatea 
de Teologie din Cernăuţi şi pentru fiul regreta
tului profesor Dr. M. P. Şesan, el însuşi profe
sor universitar la aceeaşi facultate, o datorie 
postumă de a-1 edita. 

încheind aceste sumare note bio — şi bi
bliografice ale marelui dispărut, să ne rugăm şi 
noi, ucenicii lui mulţi din această eparhie, fie
care la altarul ce-1 serveşte, pentru odihna şi 
fericirea lui, în viaţa de dincolo. 

Prof. Dr. Petru Rezuş. 

Peripeţiile unor finanţe.*> 
IV. 

Am ajuns la capitolul care tratează despre 
exproprierea domeniilor diecezane. 

Cu patrusprezece ani în- urma războiului 
mondial începuse eparhia să investeze în pă
mânt numărarul său disponibil, depus la dife
rite bânci româneşti. 

In anul 1890 cumpără delà statul ungar 
836 jugere 289 st. • de pământ în hotarul 
comunei Marghita-mare,. de lângă Vârşeţ. In 
18-91 obţine prin cumpărare delà familia Palik-
Ucsevnyi 608 jugere 788 st. • în Dezeşti, 
comună situată în protopopiatul Bocşei şi în 
anul 1894 leagă contract de vinzare şi cumpă
rare cu marele proprietar Gheorghe Secoşan în 
ce priveşte domeniul său de circa 2000 jugere 
— inclusiv castelul şi alte supraedificate mari — 
din Visag, aflătoare la o depărtare de circa 20 
kilometri de Lugoj. 

Astfel a ajuns episcopia Caransebeşului în 
vremea chiriarhului Nicolae Popea să aibă în 
proprietatea sa aproape 3500 jugere de pământ, 
constatator din arătură, păşune şi pădure. 

începem cu pământul din Marghita-mare, 
al cărui preţ de cumpărare a fost 84.000 florini. 

După terminarea războiului au arendat în 

*) Vezii Nm 10, 14 şi 16 din 1S40. 

anul 1919 organele administrative sârbeşti acest 
domeniu fără consimţemântul episcopiei, re
spectiv fără să încunoştinţeze organele noastre 
bisericeşti. 

In urmarea acestui inconvenient a fost 
autorizat protopopul Vârşeţului, Traian Oprea, 
să reprezinte interesele eparhiei având a lua în 
primire banii încasaţi de autorităţile sârbeşti 
titulo arendă, fiindcă aceşti bani aveau menirea 
a contribui la susţinerea organismului nostru 
bisericesc şi a instituţiunilor eparhiale din centru. 

Protopresbiterul a primit în Beograd pro
misiunea, că comisiunea reformei agrare nu se 
va mai atinge de pământul eparhiei noastre. 

Cu toate acestea începuse un comisar din 
nou să parceleze domeniul. 

La intervenţia protopopului s'au mulţumit 
în Beograd cu 244 jugere din domeniu, dar 
comisarul a arendat cu 30 de jugere mai mult 
şi voia să forţeze luarea întregului domeniu pe 
seama coloniştilor. 

Afară de apelul înaintat, a intervenit pro
topresbiterul Vârşeţului la Beograd şi prin un 
memoriu, primind promisiunea, că atât cauza 
arenzii pe anul 1919/1920, cât şi chestia ape
latei vor fi duse la bun sfârşit. 

In toamna anului 1920 s'au arendat 339 
jugere de păşune credincioşilor noştri din 
Marghita-mare. 

In primăvara anului 1921 direcţiunea re
formei agrare ia dela credincioşii noştri păşunea 
de 339 jugere, plus 8 jugere fânaţ, apoi 130 
jugere sămănături şi le dă voluntarilor sârbi, 
aduşi de prin Bosnia, numiţi dobrovolţf. 

Intervenţiile făcute la Beograd au rămas 
fără rezultat. Ne-am ales cu promisiunea, că 
75% din neînsemnata arendă forţată se va da 
Consistorului nostru eparhial. 

Aveam nădejde, că în anul economic ur
mător 1921/1922 va deveni liber domeniul, dar 
ne-am înşelat în aşteptările noastre, căci pă
mânturile din domeniu s'au arendat, ca în anul 
precedent, şi anume până la anul 1924. 

împotriva acestei arendări s'a înaintat apel 
din considerare la ordonanţa reformei agrare, în 
înţelesul căreia pământurile, al căror venit era 
destinat pentru susţinea instituţiunilor culturale, 
cum e şi cazul bunului nostru din Marghita, 
nu se puteau da în arendă forţată. 

Singurul fapt liniştitor era, că în urma 
deselor intervenţiuni a fost scăpat domeniul de 
parcelare până la anul 1924 şi 75% din micul 
preţ de arendă revenea eparhiei noastre. 

Mai amintesc, că o comisiune specială a 
impus la dare de venit şi de avere pe timpul 
dela 1917—1921 şi domeniul din chestiune, 



fixând impozitul în sumă de 317.000 coroane, 
cu toate că dela anul 1919 încoaci domeniul 
era pus sub sechestru şi eparhia nu încasase 
nici o arendă. 

De sine înţeles, că şi împotriva acestei 
impuneri s'a remonstrat la direcţiunea iinanciară 
cu cădere. 

La repeţitele reclamări şi apelate direcţia 
reformei agrare răspunde, că domeniul nu poate 
fi ridicat de sub sechestru până la anul 1924, 
când se va aduce legea reformei agrare şi că 
diecezei noastre i se iasă în folosinţă numai 
118 jugere de pământ. 

Acest act încă a fost contestat, dupâce co
misia agrară locală din Marghita-mare cu dela 
sine putere a împărţit o parte şi din cele 118 
jugere, arendate credincioşilor noştri. 

Desele rugâri, apeluri şi remonstrări, făcute 
prin protopopul Vârşeţului pe baza reciprocităţii 
şi a tratatelor de pace, ca să se redea episco
piei în folosinţă domeniul pentru susţinerea ins-
tituţiunilor noastre bisericeşti, n'au fost luate în 
considerare, ba ce e mai mult, dircţiunea refor
mei agrare lasă în folosinţa eparhiei pe anul 
1922/923 numai 100 jugere şi anume pe acelea, 
care în ce priveşte calitatea pământului erau cele 
mai slabe. Intervenţia tăcută, ca cel puţin să 
ni se dea voie, să alegem vreo 50 de jugere din 
pământul mai bun, a fost nesocotită. 

Lăsându-ni-se numai 100 jugere s'a apelat 
şi această hotărâre, provocându-ne la dispoziţia 
tratatelor de pace, că „nu se pot pune sub se
chestru averilor aliaţilor noştri din „ententă" 
Grecia, Italia, România etc. 

Spre informare mai amintesc, că la Mini
sterul de agricultură din Beograd abia se găsea 
urmă despre acest domeniu, pentrucă sechestrele 
cădeau în competinţa Ministerului de justiţie, 
aparţinând secţiunei centrale a reformei agrare. 

Această secţiune centrală, fiind conciliantă, 
ne dase pământ mai mult, adecă 148 jugere, o 
parte din păşune şi 17 jugere fânaţ, dar secţia 
specială din Novisad, care avea cădere în cauza 
sechestrelor din Banat ne luase şi ce avusesem 
recunoscut, lăsând eparhiei în folosinţă numai 
100 jugere pământ slab. 

Secţiunei acesteia era subordonată comi-
siunea locală din Marghita, compusă din ţărani 
sârbi, care cereau mereu parcelarea şi expro-
pierea întregului domeniu. 

Intre astfel de împrejurări a aflat de bine 
Consistorul eparhial să se adreseze Ministerului 
cultelor şi artelor din Bucureşti cu rugămintea, 
să facă demersuri la guvernul sârbesc din 
Beograd, ca să ia dispoziţiuni în ce priveşte 

ocrotirea intereselor bisericii noastre în legătură 
cu pământul din Marghita. 

Cu toate că ordonanţele în vigoare dispuneau, 
că proprietarul primeşte 7 5 % din arenda forţată, 
eparhia n'a primit nici un ban cu motivarea, 
că arenda e aşa de neînsemnată, că cu cele 
7 5 % nici impozitele nu se pot acoperi. 

Ehberându-se mai multor proprietari o parte 
din pământul lor sechestrat, s'a cerut aceeaşi 
procedură şi pentru domeniul din Marghita, dar 
autorităţile competente în loc să satisfacă cere
rea au răspuns, că România încă a luat biseri
cilor sârbe pământuri pe urma reformei agrare 
şi că chestia se va reglementa prin o conven
ţie bisericească, care convenţie s'a încheiat la 
timpul său între cei interesaţi, dar până acum 
a fost ratificată numai din partea parlamentului 
nostru. 

Ca rezultat final al acestor frământări con
stat, că în proprietatea definitivă a eparhiei au 
rămas 100 jugere 729 stp. pământ arătoit, 35 
jugere 1454 stp. nearător, iar restul de 730 
jugere stp. s'a expropiat. 

Autorităţile reformei agrare au fixat pentru 
pământul expropiat o despăgubire de 871.233 
dinari, din care sumă 779.883 dinari 20' para 
rep;ezintă contravaloare» pământului iar dife
renţa de 91.349 dinari 80 para este arenda for
ţată, care compete eparhiei. 

Această despăgubire, ce urmează a se plăti 
în hârtii de stat, dieceza Caransebeşului încă 

'n'a primit-o din cauză, că până în zi de astăzi 
percepţia n'a ajuns în posesiunea hârtiilor de 
stat, care sunt a se distribui proprietarilor dela 
cari s'au expropriat pământ în nex cu reforma 
agrară. 

Este de interes să se mai ştie, că începând 
cu anul 1936 a achitat eparhia în impozite re
stante 80.586 dinari 95 para, rămânând a se 
mai plăti o restanţă de vreo 30.000 dinari pen
tru a se ajunge la corent. 

Acestea sunt trăsături generale fazele, prin 
care a trecut exproprierea bunului diecezan din 
Marghita-mare. 

In viitor ne vom ocupa de celelalte două 
domenii ale eparhiei, dintre care unul în Dezeşti 
şi altul în Visag. 

Aurel Moacă. 



Rolul preofimii ortodoxe in viaţa poporului 
român din Transilvania. 

Poporul român îndeosebi ştie ce a însemnat 
pentru el preoţimea română ortodoxa. Fără această 
preoţime, car,e în toate împrejurările s'a identifi
cat cu aspiraţiile lui naţionale, cu suferinţele lui 
milenare, şi cu bucuriile lui de zile mari şi de 
biruinţă asupra duşmanului, neamul românesc 
n'ar fi putut prăznui marea zi a Unirii tuturor 
Românilor într'o ţară mare, închegată definitiv 
în fruntariile ei geografice şi etnice, trasate acum 
aproape 2000 ani de spada şi sângele strămoşilor 
noştri daco-geto-romani. 

Rolul preoţimii române era mai mult con
servativ decât productiv. Preoţimea română 
într'adevăr a conservat cu scumpătate toate 
elementele distinctive ale acestui neam: rasa, 
limba, legea, tradiţiile, obiceiurile şi moravurile 
moştenite din moşi-strămoşi, în linie directă dela 
străbunii daco-romani. 

întreg tezaurul naţional-românesc şi creştin-
ortodox a lost păstrat nealterat de aceşti străjeri 
neadprmiţi, cari au fost preoţii români ortodocşi. 

N'am putea susţine totuşi, că rolul preoţimii 
române s'a mărginit numai la slujba de apărare 
a patrimoniilor strămoşeşti contra vrăşmaşilor, 
cari urmăreau mereu, metodic şi persuasiv, să 
desbrace neamul nostru de imponderabilele şi 
mărgăritarele lui religioase, şi prin ele de cele 
etnice-naţionale. 

Atentatele vrăjmaşe au fost parate de acea
stă preoţime conştientă, care de multe ori a 
trebuit sa părăsească atitudinea defensivă şi să 
treacă la ofensivă directă, contra duşmanului 
uzurpator al drepturilor noastre naţionale şi 
profanator al sanctuarelor neamului. 

Activitatea productivă-pozitivă a preoţimii 
române s'a afirmat cu tărie în special în culti
varea şi formarea limbii unitare române pe întreg 
teritorul locuit de Români, indiferent de stă
pânirea politică sub care aceştia erau sortiţi să-şi 
ducă zilele. Prin predicarea aceluiaşi cuvânt 
dumnezeesc, în toate bisericile şi mănăstirile 
române, şi prin tipărirea de cărţi de învăţătură 
şi morală creştină şi de cult bisericesc răspândite 
dela Nistru pân la Tisa, s'a format adevărata 
limbă, limba clasică românească, şi s'a pus 
bazele limbei literare de azi. 

Fără această preoţime misionară, naţională, 
neamul românesc n'ar mai figura în concertul 
popoarelor, el fiind de mult asimilat în masa 
mare a neamurilor, cari î-au stăpânit şi asuprit 
veacuri şi milenii. 

înşişi stăpânitorii şi asupritorii noştri vre
melnici au apreciat la justa ei valoare influenţa 
mare şi necontestată a preoţimii valache în sus
ţinerea^ şi^întărirea vieţii naţionale şi ortodoxe a 
Românilor subjugaţi. De aici emanaţia acelor 
decrete draconice de asasinare morală prin exi
lare şi chiar de suprimare fizică, prin prigoane 
sălbatice şi neumane a preoţimii ortodoxe române 
din Transilvania şi Ungaria. 

Regii şi principii maghiari, la instigaţiile 
Papilor râvnitori de onoruri vremelnice, au luat 
toate măsurile, pentru stârpirea ori alungarea 
din ţară a preoţilor români „schismatici". Astfel, 
sinodul ţinut la Buda în anul 1279 aduce urmă
toarea hotărîre privitor la soarta acestor preoţi: 
„Acestora nu le este iertat a ţinea cult dumne
zeesc, a zidi capele sau alte case sfinte, nici 
credincioşilor nu le este iertat a lua parte la 
astfel de cult dumnezeiesc sau a intra în astfel 
de capele. In caz de lipsă să se aplice, în con
tra acestor preoţi, puterea brahială". 

In acelaş an papa Nicolae al IV-lea obligă 
prin jurământ pe regele Ladislau Cumanul, ca 
să prindă pe eretici (pe Români) şi să-i alunge 
din Ungaria şi din ţările supuse, lui. Acelaşi ' 
jurământ îl făcuse Bela al IV-lea încă la 1235 
în faţa legatului papal, Episcopul Iacob Prenestin. 
Când Ludovic cel mare ajunge rege al Ungariei, 
persecuţiile se înteţesc contra Românilor ortodoxi. 
In 25 Iulie 1366 Ludovic din Lipova porunceşte 
nobilimei şi dregătorilor din ţinutul Carasului 
şi Cuvinului (în Banat), să prindă pe toţi preoţii 
schismatici, cu femeile şi copiii lor şi să-i ducă 
înaintea comitelui Benedict Heem, care după 
porunca regească i-a scos din ţară. 

Nos Ludovicus, Dei gratia, rex Hungarie, 
vobis universis et singulis Nobilibus et aliis 
quibus libet possessionis hominibus, nec non . 
civitatibus et liberis villis nostris regulibus in 
Comitatibus de Kewe et de Crasso constitutis, 
et habentibu's videlicet Sclavos, sive Schisma-
ticos sacerdotes apud se residentes, firmiterpre-
cipimus, et districte quatenus ad diem et locum 
illum, quos fidelis noster Baro, Magister Bene-
dictus, filius Heem, dictorum Comitatuum Comes 
vel in eius persona Magister Petrus, frater suus, 
verbo nostro vobis demandabit, omnes Sclavos 
sacerdotes apud vos existentes, cum eorum 
pueris, uxoribus, et rebus omnibus, absque 
omni dampno, lesione et deturpacione duci fa
cere debeatis eidem magistro Benedicto, vel 
fratri suo nostro nomine presentandos, et aliud 
facere non ausuri. Quicunque autem ex vobis 
alius facere attemptarent, tune ipse Magister 
Benedictus, vel frater suus debeant et ex prezenţi 
nostro mandato teneantur sacerdotes huiusmondi 



cum eorum pueris, uxoribus, et rebus, ubi eos 
invenire possent, patenter excipere et pro nobis 
reservare, et de eo facere, quod per nos ipsis 
fuerit demandatum. Datum in Lippa in die 
Sancii Elie prophete Anno Domini millesino, 
trecentesimo sexagésimo sexto 

In locul acestor preoţi regele Ludovic le-a 
trimis Românilor preoţi catolici, dar Românii 
n'au fost mulţămiţi cu astfel de preoţi, fiindcă 
nu se puteau înţelege cu ei şi nu se potriveau 
în obiceiuri 2). 

Preotul Gh. Cotoşman. 
(Urmează) 

Principiile Primatului Papal. 
(Studu Confesional) (Continuare) 

Altă parte a bazei pe care se întemeiază 
primatul, este că Petru a fost 25 ani Episcop 
la Roma, iar Episcopii romani sunt urmaşii 
lui Petru. 

Această invenţiune curioasă e.a îndrăzne
ţilor care ca să poată degrada pe Pavel şi 
munca sa, puneau toate ostenelile acestuia sub 
firma lui Petru. La început acestea s'au trans
mis pe bază orală, ca puţin mai târziu să se 
fixeze în scris. Aşa au luat naştere clementinele 
sau mai precis pseudo-clementinele, întrucât au 
fost puse sub titlul şi pe seama lui Clement Ro
manul, ca în forma aceasta scrierea să aibă mai 
multă autoritate. . 

Pseudoclementinele sunt o fantastică imi
taţie a Faptelor Apostolilor, în care e înlocuit 
Pavel prin numele lui Petru — şi iată Petru ca 
apostol al neamurilor, întemeiază biserici, . con
duce comunităţi, aleargă până în Capadocia, 
până în Roma şi Spania. Falsul acesta numai 
aşa putea afla crezare dacă era sub autoritatea 
incontestabilă la început, a lui Clement Romanul. 
Falsul se răspândeşte mai întâi în Orient, ca 
apoi după puţin timp să prindă şi în Apus. 

Din datele neperitoaie cu cazurile falsifi
cate de aceşti iudaizanţi ies cele mai mari 
contraziceri. întemeierea Bisericii din Antiohia 
nu este atribuită lui Petru, ci lui Saul şi Barna-
ba care sunt trimişi de Apostoli ca să organizeze 
comunitatea. Din faptele Apostolilor nu reiese 

1 ) Eudoxiu de Hurmuzaki: Documente privitoare la Istoria 
Românilor, Bucureşti 1890, I 2, p. 132, Cf. Meteş: Istoria Bisericii p. 
42. Dr. Ioan Lupaş: Istoria bisericească a Românilor Ardeleni, 
Sibiu 1918, p. 22. 

2) Dr. Ioan Lupaş, op. şi 1. c. 

că Apostolul Petru ar fi întemeiat Biserica din 
Antiohia şi ar fi rămas Episcop aci până în 54 
ca apoi pela 41 să plece în Roma unde a rămas 
încă 25 ani. Toate acestea se pot spune pentru 
Pavel, căci numai el consideră Antiohia ca centru 
de plecare al activităţii Sale. 

Apoi Petru avea să predice Iudeilor şi Pavel 
avea să predice păgânilor, cum de altfel aşa se 
şi întâmplă. Pavel întreprinde călătoriile printre 
păgâni şi ajunge cam la anul 58 când esté în 
Corint să scrie Epistola către Romani prin dia-
conisa Fibi. 

In această Epistolă nu aminteşte nimic de 
Petru ca fiind prezent în Roma, dar nici ea 
fiind acolo într'un timp anterior, pentrucă Pavel 
trebuia să amintească de Petru, ca fiind autori
tate. Nici Luca nu aminteşte nimic despre oste
nelile lui Petru înainte de venirea sa şi cea a lui 
Pavel în Roma, şi nici chiar de o prezenţa a 
Apostolului Petru în convorbirile şi conlucrările 
lui cu Pavel. Luca nu aminteşte pentrucă n'are 
ce să amintească, departe de noi gândul de a 
considera că Luca nutrea nu prea bune senti
mente pentru Petru, şi deaceea nu-1 aminteşte. 

Ambiţiile care macină atâtea suflete astăzi 
atunci nu erau. Gândurile apostolilor erau cu
rate, nici decum oportuniste. 

Un ultim caz — care ştiu că la majoritate 
este încă în memorie — este enigmaticul şi 
laconicul citat din Epistola I-a Petru 5, 13, de 
unde ar reieşi că Epistofl este scrisă din Roma, 
cu toate că termenul este Babilon întrebuinţat 
pentru a arăta neorânduiala de spirite în această 
Romă, Obiecţiunea cade dacă se ia în seamă că 
o astfel de numire întrebată pentru Roma, de 
un prozator e inadmisibil, ci numai de Apo
calipticul în stilul său alegoric-tipic,- stil care nu 
era cunoscut scrisului şi prozaicului Petru. 

In tot cazul — cu aceste puţine note — 
putem încheia povestea Episcopatului de 25 de 
ani, şi constatam fără teamă de a fi desminţiţi 
că Petru nici n'a fost Episcop şi nici întemeie
tor al bisericii din Roma. Deaceea spunem că 
primatul papal, nu e o instituţie Dumnezeiască, 
pentrucă Petru n'a fost superiorul Apostolilor şi 
Papii nu sunt urmaşii lui Petru. 

Părerea Sfiinţilor părinţi este deadreptul 
contrazicătoare — dar nu toţi Sfinţii Părinţi, — 
ci o parte din Apus şi Răsărit susţin că Petru 
a fost principele Apostolilor, verhovnicul lor, 
ca mai apoi acesta să lase titulatura celor ce 
i-au urmat lui în scaunul Romei. 

George Mitrică, 
(Urmează) 



In locul serbărilor dela 8 Iunie — reculegere 
î n s lujba Patriei. Deosebit de adâncă impresie a făcut 
de-a lungul şi de-a latul ţarii noastre scrisoarea Ivlaje-
stăţii Sale Regelui nostru Carol II către Dl primministru 
Gh. Tâtărescu prin care M. Sa roagă stăruitor ca să 
se renunţe la proectata sărbătoare. Se ştie că anul 
acesta se rotunjeşte întâia şi glorioasa decadă a Domniei 
M. Sale şi că Guvernul Ţara s'a pregătit să sărbă
torească pe Suveran cu toată recunoştinţa şi cu tot 
fastul. Cu gândul însă Ia greutatea vremurilor de cum
plită încercare, Majestatea Sa cerând să se renunţe la 
orice manifestaţie de sărbătoare, s'a înscris cu adevărat 
în inimile noastre, nu numai ca cel dintâiu patriot, CJ 
şi ca un Suveran care îşi cunoaşte înaltele Sale îndatoriri 

Dl Nichifor C r a i n i c Ia Academia Română. 
Zilele trecute a fost ales membru ordinar al Academiei 
Române dl prof. universitar Nichifor Crainic. Fericita 
alegerea a aceluia care este socotit drept călăuza nouei 
generaţii este îndoit îmbucură toare ; anume, întâiu fiind
că se realizează în momente cruciale pentru noua spiri
tualitate românească, şi al doilea fiindcă noul academi
cian, ca fiu credincios al Bisericii noastre dreptmări toare 
creştine şi-a făurit cununa gloriei din vecinicile ei fru 
museţi şi adevăruri . 

A l e g e r i l e de episcop! la Huşi şi Timişoara, 
precum şi cea de mitropolit al Bucovinei s'au fkiat pe 
zilele de 11, 12 şi 13 Iunie 1940. 

S t u d e n ţ i i n o ş t r i în p e r e l i n a j la Alba-Iu l ia -
Urmând invitaţiei făcute de Comandamentul Diviziei F-
N. S. Cluj studenţii Academiei noastre, cei ai Politech-
nicei Timişoara şi ai Universităţii din Cluj, precum şi 
dela-al te Academii teologice îri număr de vre-o 600 au 
făcut în zilele de 20 şi 21 Mai a. c , un pelerinaj naţio
nal în Alba-Iulia. Studenţii Academiei noastre, conduşi 
de rectorul Dr. Zeno Munteanu şi spiritualul O. Tursa 
au fost întâmpinaţi în gară de autorităţi şi străjeri. In 
faţa măreţului monument al lui Horia au cântat cântece 
patriotice. Au vizitat apoi toate monumentele istorice ale 
Alba-Iuliei lui Mihai. La masa comună dată în onoarea 
pelerinilor a luat parte şi Esc . Sa Rezidentul Regal Dă-
nilă Pap. In sala Unirii comandantul F. N. S.-ului dl. 
prof. Dr. A. Bornuz a desfăşurat cronica marilor eveni
mente dela 1 Decemvrie 1918. Studenţii noştri, întăriţi 
sufleteşte sub raport naţional, cultural şi patriotic, au 
avut fericit prilej şă se impună cu pregătirea lor corală 
în biserica încoronării. 

Revenire. In frumoasa comună de munte Ţe-
rova au revenit la dreapta credinţă trei familii de greco-
catolici. Revenirea se datoreşte convingerii ce şi-au for
mat cele 9 suflete că adevăiata credinţă este cea orto
doxă, pe care au cunoscut-o în toată frumuseţea dato
rită şi zelului pastoral al preotului îoan Franţ care acum 
5 ani cu ocazia vizitei canonice a P. S. Păr. Episcop 
Vasile a declarat că nu va trece mult şi în Ţerova vom 
avea o turmă şi un păstor. Domnul Dumnezeu să-i 
binecuvinteze pe to ţ i ! 

P e n t r u cartea I. D. au mai contr ibuit : preotul 
Constantin Popovici Nădragu cu suma de lei 500, pr. 
Ştefan Sperchez Petmvasâla cu 500 lei, pr. Traian Bojin 

Uzdin cu 500 lei, pr. Iulian Onciu Uzdin cu 500 Iei, pr. 
Petru Turlici Sipet cu 100 lei, pr. Eremia Borchescu 
Prilipeţ -cu 100 lei şi Dr. D. Zimcea advocat în Timi
şoara cu 100 lei; total lei 2300, suma anterioară 14.950, 
total general lei 17.250. 

O s t a ş u l D o m n u l u i A u r e l Lazar din Glimboca 
ne trimete o interesantă şi mişcătoare scrisoare, conţi
nând respectuoase mulţumiri către P. S. Părinte Episcop 
Vasile pentru grija ce poartă turmei lui Hristos din co
muna sa. lntr 'un număr viitor vom publica această pil
duitoare dovadă de recunoştinţă a unui adevărat ostaş. 

P e n t r u Muzeul E p a r h i a l ni-a adus păr. Cornel 
Ţinţariu din Moniom o icoană — pictură pe sticlă — 
a învierii Domnului, din care se găsesc multe în casele 
creştinilor din satele de pe Valea Dunării. Mulţumiri. 

¡ota oficială, 
Nr. 2944 B ex 1940. 

Se aduce la cunoştinţa absolvenţilor şi 
licenţiaţilor în teologie ca examenul de cvalifi-
caţiune preoţească sesiunea ordinară de vară se 
fixează pe ziua de 10 Iunie a. c. şi zilele 
următoare. 

Cei ce doresc să se prezinte la acest 
examen, vor avea să-şi înainteze cererile ad-
justate cu următoarele documente: 

1. Extrasul do botez; 
2. Certificatul de şcoala secundară ce a 

terminat; 
3. Absolutorul despre ascultarea şi termi

narea studiilor teologice sau diploma de licenţă 
în teologie; 

4. Certificat dela oficiul parohial vizat şi 
de către oficiul protopopesc despre modul cum 
a folosit timpul dela absolvirea studiilor teolo
gice şi până la prezentarea la examen ; 

5. Chitanţa dela casieria Consiliului epar
hial că a achitat taxa de examen. 

Caransebeş la 25 Mai 1940. 
Episcopul : Consilier referent: 

f VA S i L E Prot. R. G. A n c u ş a 

— Toţi bunii Români «• 
subscriu 

Bonuri pentru înzestrarea Armatei! 



Pe baza §-lui 63 din Statutul organic combinat cu 
§ 23 p. 5 din acest Statut, precum şi pe baza §-ului 7 
din Regulamentul pentru procedura la alegerea de pro-
topresbiter, Consiliul eparhial publică concurs pentru în
tregirea postului de protopresbiter în protopopiatul Făge
tului cu sediul în Făget . 

Recurenţii la acest post au să dovedească, că au 
cvalificaţiunea prevăzută în concluzul Nr. III al congre
sului naţional bisericesc din 1888. 

Beneficiile: împreunate cu acest post sunt : 

1. Dela parohia centrală. 
a) Două sesiuni parohiale. 
b) Casă parohială cu intravilan. 
c) Birul şi stola uzitată. 
2. Din fondul protopresbiteral ort. rom. al Făgetului : 
d) Locuinţă şi pământ (porţiune canonică) în ex-

tenziunea după cum se află în natură. 
e) Birul protopresbiteral dela preoţi conform deci

sului 32 din „Rescriptul declaratoriu iliric" care în pre
zent este de 100 lei anual de preot. 

f) Pauşalul pentru spesele cancelariei protoprebi-
terale în suma votată an de an de cătră Adunarea pro-
topresbiterală. 

Din considerare la probabilitatea unei eventuale 
noui arondări a protopresbiteratelor viitorul protopop va 
trebui să-şi dea consimţământul la noua arondare, fără a 
putea formula vre-o pretenţiune materială. 

Reflectanţii la acest post, având binecuvântarea 
P. S. S. Episcopului şi învoirea Consiliului eparhial îşi 
vor înainta cererile lor însoţite de documente autentice 
despre cvalificaţia şi ocupaţia lor de până acum, Consi
liului eparhial în termen de 30 zile dela publicarea primă 
a acestui concurs în „Foaia Diecezană". 

F ă g e t , din şedinţa Consiliului protopopesc ţinută 
la 12 Aprilie 1940. 

Preşedinte: 
Pr. Ioan Muntean. Petru Lascu. 
adm. protopresbiteral. 1 — 3 Not. cons. protopopesc. 

Nr. 2299 Bex 1940. 
Se aprobă şi se dă spre publicare în „Foaia Die

cezană" . 
Caransebeş din Şedinţa Consiliului eparhial ţinută 

în 9 Maiu 1940. 
Episcopul : Consilier referent: 

f VASILE Prot. R. G. Ancuşa. 

In baza ord. Venerabilului Consiliu Eparhial Nr. 
474 B ex 1940 din 23 Februarie 1940 şe publică con
curs cu termen dela 30 zile, dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană", pentru postul de preot la parohia 
de clasa Il-a din Jupalnic, devenită vacantă prin tre
cerea la cele vecinice a preotului Pavel Mngdescu. 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială în întindere de 28 jug. şi 

48 stj. p. 
2. Venitele stolare uzitate specificate în procesul-

verbal al adunării parohiale luat la 4 Februarie 1940. 
3. Nefiind casă parohială, consiliul parohial pune 

la dispoziţia viitorului preot o casă corespunzătoare, 
până la zidirea unei noui case parohiale. 

II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-

ţele pastorale şi preoţeşti, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nici o altă renumeraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Conform § 2G din Regulamentul pentru parohii, 
d-na preoteasă Evelina Magdescu are drept la chiria pen
tru casă parohială 6 luni, iar la venite un an începând 
cu Ianuarie 1940. 

Cei ce doresc să ocupe acest post îşi vor înainta 
cererile însoţite de actele doveditoare, consiliului paro
hial ort. rom. din Jupalnic prin Prea Onor. Oficiu pro
topresbiteral al Mehadiei întrucât vor a v e a : 

1. Cvalificaţiunea recerută pentru parohiile de 
clasa Il-a. 

2. învoirea Prea Sfinţiei Sale Episcopului eparhial 
pentru a putea recurge la acest post. 

Din considerare la posibilitatea unei eventuale noui 
arondări a parohiilor şi a fixării din nou a sesiunilor pa
rohiale, pentru fiecare parohie, parohul ales va trebui 
să-şi dea consimţământul la aceste schimbări fără a for
mula vreo pretenţie materială. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încuviinţare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral tractual 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, însă 
nicidecum în ziua de alegere. 

J u p a l n i c , din şedinţa Consiliului parohial ţinută 
la 17 Aprilie 1940. 

Preşedinte : Secretar : 
Pr. Alexandru Nicoliciu. Ion Dăiescu. 

adm. paroh. 1—3 
In conţelegere cu mine : losif Câmpiann. 

protopresbiter. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
Nr. 709 B ex 1940, din 23 Februarie 1940 se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană", pentru postul de preot la parohia 
P e t r o ş n i ţ a , de clasa IlI-a, din comuna Petroşniţa pro-
topresbiteratul Caransebeşului, devenită vacantă de pe 
urma abzicerii preotului Remus Suru. 

I. B e n e f i c i i : 
1. Sesiunea parohială la extenziunea de 37 jug. 
2. Birul parohial uzitat. 
3 . Veniturile stolare uzitate. 
4. Nefiind casă parohială de locuinţă se va îngriji 

alesul preot. 

II. î n d a t o r i r i : 
Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-

ţele preoţeşti şi parohiale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară, 
fără nici o altă renumeraţie. 

Cei ce doresc să ocupe acest, întrucât vor avea 
cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa III precum 
şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-şi 
înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. rom. 
din Petroşniţa, prin Prea. Onor. Oficiu protopopesc al 
Caransebeşului. 



Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila în-
cunoştinţare a Prea Onoratului Domn protopresbiter 
tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta 
biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi 
cântare, însă nici decum în ziua de alegere. 

Petroşniţa din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 7 Aprilie 1940. 

Preşedinte: Secretar: 
Pr. Victor Suni. Iovanovici Simion. 

adm. paroh. 1—3 
Nr. 146/940. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
C a r a n s e b e ş , la 22 Aprilie 1940. 

Pr. Isaia Snrti adm. protopopesc. 

R O M Â N I A 
M I N I S T E R U L J U S T I Ţ 1 E l 

Comisiuneâ pentru Constatarea Condiţiunilor de Naturalizare şi Recunoaştere. 
Dos. Nr. 4771/Nat /939. 

D-l EMANUEL FARA domiciliat in Gara Orşova 
Jud. Severin a făcut cerere acestui Minister pentru a i 
se acorda cetăţenia română . 

Prin cerere petiţionarul arată că este supus austriac 
născut în V i e n a la data de 7 Aprilie 1881, de reli-
giune catolică, venit şi stabilit în ţară în anul 1920. 

Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea 
şi pierderea naţionalităţii române, se publică aceasta 
spre ştiinţa acelora care ar voi să facă întâmpinare, 
potrivit dispoziţiunilor art. 20 din zisa lege. 

N. B. Deoarece „Gazeta Orşovei" şi-a sistat apariţia, am publi
cat comunicatul de mai sus în cel mai apropiat organ de publicitate, 
„Foaia Diecezană". 
jiji«j««£Mi!MÎj^ 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 2891 E. 1940, consiliul parohial din comuna Prilipeţ 
jud. Caras, publică licitaţie pentru renovarea respective 
spălarea picturii interne a sfintei biserici ort. rom. din 
Prilipeţ pe ziua de 2 Iunie 1940 orele 3 d. m. în lo
calul oficiului parohial din localitate. In ca? de ne-
prenzentare licitaţia se amână cu 8 zile, la aceeaşi oră 
şi în acelaş local. 

1. Licitanţii vor depune oferte închise la oficiul 
parohial local, împreună cu vadiul de 6 % din preţul 
lucrărilor în numerar sau efecte, până la data de 2 Iu
nie a. c , înainte de oara 3 d. m., când se va începe 
licitaţia verbală. 

2. Devizul de spese se poate vedea la oficiul parohial. 
3. Spesele devizelor şi darea privesc pe antreprenori 

cari vor lua asupra lor lucrările. 
4. Participanţilor nu li-se acordă nici un fel de spese. 
5. La licitaţie se admit numai pictori autorizaţi de 

Onor. Minister al Cultelor şi Artelor. 
6. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a da 

lucrările acelui pictor în care are mai mare încredere. 
7. Contractele devin obligatorii pentru maeştrii 

cărora li se va acorda lucrarea imediat după semnare, 
iar pentru comuna bisericească, numai după aprobarea 
Venerabilului Consiliu Eparhial. 

P r i l i p e ţ , la 22 Mai 1940. 
Eremia Borchescu Mihaii Şuveţ 

paroh. secretar. 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 5066 E. 1939 se publică licitaţie pe ziua de 2 Iunie 
1940 orele 14 în localul şcoalei primare din loc, pentru 
renovarea şi văruirea la exterior sfintei biserici din 
Ţerova jud. Caras. 

Preţul renovării şi văruirii e3te de 10.000 L e i 
Planul şi devizul pot fi văzute la oficiul parohial. 

Licitanţii vor depune vadiul de 10°/„. 
Consiliul parohial îşi rezervă 'dreptul a da lucrarea 

acelui maestru în care are mai multă încredere oricare 
ar fi rezultatul licitaţiei. 

Ţ e r o v a , din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 17 Mai 1940. 

Preşedinte: Secretar: 
loan Franţ Florin Uzum 

preot. înv.-dir. 

Judecătoria rurală Teregova, inst. c. f. 

Nr. 239/1940 c. f. 

E X T R A C T D I N P U B L I C A Ţ I U N E 

D E L I C I T A Ţ I E 

In cauza de executare pornită de urmăritoarea 
Craina Inst. de Credit, S. A. Teregova contra urmăritei 
Oprita Matica Humiţa din Rusca la cererea urmăritoarei, 
Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională asupra imo
bilului înscris în c. f. a comunei Rusca No. 1180 prot. 
c. f. Intravilan de 26 stjp. în valoare de 2000 Lei la 
pag. 2318, imobilul cu Nr. top. 627 Teregovaer, Grenze 
250 stjp. în valoare de 100 Lei fără No. top. Padina 
Bloji 276 stjp. în valoare de 100 Lei drept de moară 
2/270 parte în valoare de 50 Lei cu menţinerea dreptu
lui de uzufruct intabulat în favoarea Măriei Humiţa dela 
pag. No. 2318 pentru încasarea creanţei de 2100 lei 
capital şi accesorii. Preţul de strigare se stabileşte în 
baza § 6 din Lege în suma sus arătată care se poate 
reduce cu 25°/ 0 . Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii 
pe ziua de 10 Iunie 1940 ora 2 p. m. în casa co
munală a comunei Rusca. 

1. Imobilele supuse licitaţiunii nu poat fi vândute 
cu un preţ mai mic de 7 5 % din preţul strigării. 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie de 10°/ 0 din 
preţul de strigare în numerar, ori să predeie aceluiaşi 
delegat chitanţa de depozitare judecătorească prealabilă 
a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie (art. 
147, 150, 170 legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult. cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare 
este dator să complecteze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. 

Teregova, la 5 Martie 1940. 

Jud. ss . Gheorghiu ss. I. Başulescu aj . dir. c. f. 
Pentru conformitate: I. Başulescu aj . dir. c. f. 




